
ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 21/2014(68)) 

 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 

«ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΚΥΠΡΟΥ  

(ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ Ρ.Ι.Κ. ΕΝΑ)» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 28 Μαΐου, 2014 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Αρτέμη Αρτεμίου, Αντιπροέδρου, 

Μαίρης Κουτσελίνη, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Χρυσαυγής Αργυρού, Τίτου Κολώτα και 

Σπυρούλας Χριστοδούλου, Μελών. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

 

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από 

μέρους του Ιδρύματος πιθανή παράβαση του άρθρου 18ΣΤ(2) του περί Ραδιοφωνικού 

Ιδρύματος Κύπρου Νόμου, Κεφ.300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

 

18ΣΤ(2) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα 

ως τέτοιες. Οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις απαγορεύονται.    

     

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της 

ημερομηνίας 4.4.2014 έθεσε ενώπιον του Ιδρύματος τη διερευνώμενη παράβαση. Στην εν 

λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας 

αναφορικά με την ως άνω πιθανή παράβαση, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά 
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γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός σαράντα πέντε (45) ημερών, 

από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο 

της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός 

επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η 

ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται 

να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

 

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του Ιδρύματος εκτίθεται πιο κάτω: 

 

Στις 25.2.2014, μεταξύ των ωρών 16:00-18:00, κατά τη διάρκεια του προγράμματος «Μαζί 

στο ΡΙΚ», το Ίδρυμα μετέδωσε συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση 

των παρόχων υπηρεσιών και εμπορευμάτων «Διατροφικής Ζώνης», κατά παράβαση του 

άρθρου 18ΣΤ.-(2) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ. 300Α (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).  

 

Συγκεκριμένα κατά την διάρκεια της εκπομπής, παρουσιάστηκε το πρόγραμμα 

Make Οver το οποίο έχει σκοπό την ολική μεταμόρφωση 6 γυναικών όσον 

αφορά την απώλεια βάρους με την βοήθεια της Διατροφικής Ζώνης, την 

αισθητική χειρουργική και την  αισθητική προσώπου, σώματος, μαλλιών κ.α 

 

Καλεσμένοι στην εκπομπή πέρα από τις 6 γυναίκες που συμμετείχαν στο 

πρόγραμμα ήταν ο κ. Δρακόπουλος ( Σύμβουλος Διατροφικής Ζώνης), η κ.  

Αναστασία Κουκιαδάκη (Διαιτολόγος - Διατροφολόγος της Διατροφικής 

Ζώνης) και η κ. Νόνη Κυπριανού (Συντονίστρια του προγράμματος). Πέρα 

από την παρουσίαση του προγράμματος Make Over, κατά την διάρκεια του 

προγράμματος, οι τηλεθεατές μπορούσαν να καλούν και να υποβάλλουν 

διάφορες ερωτήσεις στους καλεσμένους σχετικά με την διατροφή. 

 

Μεταξύ άλλων, μεταδόθηκαν τα εξής αποσπάσματα:  
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Απόσπασμα 1: 

 

Ο  κ. Δρακόπουλος απαντά σε τηλεθεάτρια που ρωτούσε γιατί τα φάρμακα 

κατά της κατάθλιψης παχαίνουν. 

 

- κ. Δρακόπουλος: Η αναστολή της σεροτονίνης τα SSRI, που είναι τα 

φάρμακα που παίρνει και διάφορα άλλα φάρμακα, για να αρχίσει να 

αισθάνεται ωραία, φυσικά έχουν σαν παρενέργεια την αύξηση βάρους. 

- Παρουσιάστρια: Για μερικά μαθαίνουμε ότι υπάρχει αύξηση για 

μερικά υπάρχει έλλειψη όρεξης, οπόταν μπορεί να φέρουν και το 

αντίθετο αποτέλεσμα, θα πρέπει να το κοιτάξει με τον γιατρό της. 

- κ. Δρακόπουλος: Δεν είπα για όλα είπα και εγώ για μερικά, πρέπει να 

κοιτάξει τις παρενέργειες των φαρμάκων. 

- Παρουσιάστρια: Να μιλήσει με τον γιατρό της ίσως να πρέπει να 

αλλάξει κάτι. 

- κ. Δρακόπουλος: Όταν κάνει ισορροπημένη διατροφή και μάλιστα 

αυτό το γράφει ο Barry Sears στο βιβλίο του «Omega RX Zone» 

μέσα, τότε η ρύθμιση της σεροτονίνης και της ντοπαμίνης, όχι η 

αύξηση, δεν είναι θέμα αύξησης, γιατί άμα έχουμε αύξηση της 

σεροτονίνης τότε παθαίνουμε καρδιαγγειακά νοσήματα, όπως λέει ο 

Barry Sears στο τελευταίο του βιβλίο «Η Αντιγηραντική Ζώνη». Η 

ρύθμιση της σεροτονίνης, η σεροτονίνη είναι η ορμόνη μάλιστα … 

- Παρουσιάστρια: Της ευτυχίας! 

- κ. Δρακόπουλος: Είναι η δεύτερη μητέρα μας. Έτσι την ονομάζουμε. 

- Παρουσιάστρια: Μάλιστα άρα ο στόχος μας είναι η σεροτονίνη να μην 

είναι πολύ ψηλή. 

- κ. Δρακόπουλος: Η σταθεροποίηση της σεροτονίνης. Η σεροτονίνη 

λοιπόν τι κάνει, μπλοκάρει τις κακές μας σκέψεις. Εκκρίνεται από τους 

νευρώνες του εγκεφάλου για να μπλοκάρει τις κακές μας σκέψεις. Όταν 

εκκρίνεται και επανέρχεται γρήγορα πίσω τότε περνάνε οι κακές μας 
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σκέψεις και αρχίζουν τα προβλήματα, τα ψυχοτρόπα προβλήματα. Άρα 

λοιπόν τι κάνει το φάρμακο, αφήνει τη σεροτονίνη περισσότερη ώρα 

στους νευρώνες με αποτέλεσμα να μπλοκάρει τις κακές μας σκέψεις. Αν 

θα κάνει λοιπόν Διατροφική Ζώνη 100%, τότε θα ρυθμίσει αυτό το 

πρόβλημα που έχει. 

 

Απόσπασμα 2: 

 

Ο  κ. Δρακόπουλος απαντά σε τηλεθεάτρια που πάσχει από σπονδυλίτιδα, 

έντονους πόνους στη πλάτη και τα πόδια και διερωτήθηκε αν μπορεί να 

βοηθηθεί μέσω της διατροφής. 

 

- κ. Δρακόπουλος: Με δεδομένο ότι έχει πάει σε φυσιοθεραπευτή. Με 

δεδομένο ότι έχει πάει σε γιατρό. Φυσικά 100% μπορεί να βοηθήσει η 

Διατροφική Ζώνη και κυρίως το Ωμέγα 3, γιατί το Ωμέγα 3 

εκκρίνει αντιφλεγμονώδη μόρια και συστατικα, όπως είναι οι 

ρεσολβίνες και οι προτεκτίνες. Οι ρεσολβίνες εκκρίνονται από το 

EPA, το Ωμεγα 3 έχει μέσα 2 συστατικά το EPA και το DHA. Από το 

EPA λοιπόν εκκρίνονται οι ρεσολβίνες, από το EPA και το  DHA οι 

προτεκτίνες  με αποτέλεσμα οι φλεγμονές να πηγαίνουν ως προς το 

καλύτερο.    

 

Απόσπασμα 3: 

 

- κ. Δρακόπουλος: Η μη ισορροπημένη διατροφή κάνει τοξικό λίπος. Το 

τοξικό λίπος κάνει φλεγμονές και οι φλεγμονές κάνει έκκριση γονιδίων. 

Όπως είπες εσύ έχεις ευαισθησία στο στομάχι. Άρα λοιπόν εκκρίνεται, 

ενεργοποιείται για την ακρίβεια το γονίδιο που θα σου προξενήσει 

έλκος, ενώ σε εμένα ενεργοποιείται το γονίδιο να πάθω διαβήτη, στη 

Νόνη εκκρίνεται το γονίδιο να πάθει καρδιοπάθεια, και ούτω καθ’ εξής. 
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Είναι θέμα γονιδίων. Επίσης η Διατροφική Ζώνη απενεργοποιεί τα 

φλεγμονώδη γονίδια. 

- Παρουσιάστρια: Αυτά που είναι κακά και μπορεί να μας κάνουν… 

- κ. Δρακόπουλος: Και τα αφήνει όπως είναι. Μπορεί να γεννήθηκα με 

τα χειρότερα γονίδια, αλλά να κάνω τη Διατροφική Ζώνη που είναι 

ισορροπημένη διατροφή και να μην ενεργοποιηθούν ποτέ τα κακά 

μου γονίδια. Να πάρουμε τον Barry Seals. Ο Barry Seals οικογενειακώς 

από τη μεριά του πατέρα του γεννήθηκε με το γονίδιο της 

καρδιοπάθειας , γι’ αυτό και έχει εφεύρει τη διατροφική ζώνη. Μέχρι 

σήμερα ο Barry Seals είναι 66 ετών, έπρεπε ήδη, ο πατέρας του, ο θείος 

του, ο παππούς του, δεν πέρασαν τα 50, ο Barry Seals είναι 66 ετών και 

έχει άριστη υγεία. 

- Παρουσιάστρια: Μας λέτε ότι είναι από εκεί που ωθήθηκε να ψάξει 

βαθύτερα. 

- κ. Δρακόπουλος: Από εκεί ωθήθηκε ο Barry Seals γιατί κατάλαβε ότι 

έχει το κακό γονίδιο.   

   

Απόσπασμα 4: 

 

Ο  κ. Δρακόπουλος απαντά σε τηλεθεατή με ψηλά τριγλυκερίδια για το αν 

μπορεί να βοηθηθεί από το ωμέγα 3.  

 

- κ. Δρακόπουλος: Το Ωμέγα 3 φυσικά θα βοηθήσει 100% αλλά θα 

πρέπει να κάνουμε Διατροφική Ζώνη γιατί τα τριγλυκερίδια είναι 

λίπος στο κυκλοφορικό. Οπότε λοιπόν θα πρέπει να κάνουμε 

Διατροφική Ζώνη και να μειώσουμε το λίπος από το κυκλοφορικό 

μας. 
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Απόσπασμα 5: 

 

Ο  κ. Δρακόπουλος απαντά σε τηλεθεάτρια για το κατά πόσο μπορεί το Ωμέγα 

3 να βοηθήσει στη Νόσο του Κινητικού Νευρώνα. 

 

- κ. Δρακόπουλος: Όλες αυτές οι ασθένειες όπως σκλήρυνση κατά 

πλάκας, όπως η νόσος του κινητικού νευρώνα έχουν να κάνουν με τις 

φλεγμονές ανάμεσα στα νεύρα του εγκεφάλου, είναι δεδομένο, 

νευροφλεγμονές. Παίρνοντας Ωμέγα 3 και κάνοντας και Διατροφική 

Ζώνη καλυτερεύουν αλλά θέλουνε χρόνο. 

- Παρουσιάστρια: Να πούμε για άλλη μια φορά για τη Διατροφική 

Ζώνη ότι βασίζεται στο ότι, είναι η διατροφή φάρμακο. 

- κ. Δρακόπουλος: Η διατροφή φάρμακο, μπράβο! Καλυτερεύουν 

όλες αυτές οι ασθένειες που είπα. 

Απόσπασμα 5: 

 

Ο  κ. Δρακόπουλος απαντά σε τηλεθεάτρια της οποίας ο γιός πάσχει από κατά 

πλάκα σκλήρυνση και έχει ψηλή κρεατίνη και ψηλό ουρικό οξύ και ζήτησε 

συμβουλές για την διατροφή του. 

 

- κ. Δρακόπουλος: Θα πρέπει να κάνει Διατροφική Ζώνη και να πάρει 

αυξημένη ποσότητα  Ωμέγα 3 για να αρχίσει να θεραπεύει τη 

φλεγμονή στον εγκέφαλο που λέγεται απομυελίνωση.  

- Παρουσιάστρια: Δηλαδή συγχρόνως με την ιατρική. 

- κ. Δρακόπουλος: Συγχρόνως. Μα ούτως ή αλλιώς το Ινστιτούτο 

Γενετικής στην Κύπρο τους βλέπει όλους αυτούς τους ανθρώπους.   

 

Το Ίδρυμα δεν απέστειλε προς την Αρχή οποιεσδήποτε θέσεις ή απόψεις σε σχέση με την εν 

λόγω υπόθεση. 
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Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά και 

κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του ψηφιακού δίσκου με το συγκεκριμένο πρόγραμμα 

κρίνουμε ότι: 

 

Στις 25.2.2014, μεταξύ των ωρών 16:00-18:00, κατά τη διάρκεια του προγράμματος «Μαζί 

στο ΡΙΚ», το Ίδρυμα μετέδωσε συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση 

των παρόχων υπηρεσιών και εμπορευμάτων «Διατροφικής Ζώνης», κατά παράβαση του 

άρθρου 18ΣΤ.-(2) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ. 300Α (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (Τα γεγονότα του υποστοιχείου εκτίθενται στις σελίδες 3 – 6 

της παρούσας απόφασης).   

  

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του πιο πάνω Νόμου «συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική 

ανακοίνωση σημαίνει την προφορική ή οπτική παρουσίαση, σε προγράμματα εμπορευμάτων, 

υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος ή των δραστηριοτήτων ενός παραγωγού 

εμπορευμάτων ή ενός παρόχου υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση αυτή γίνεται από τον 

πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για διαφημιστικό σκοπό και ενδέχεται να 

παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά τον χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση 

αυτού του είδους θεωρείται ότι γίνεται σκόπιμα, ιδίως, όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή 

ανάλογου ανταλλάγματος». 

 

Η Αρχή επισημαίνει ότι κατά την διάρκεια του προγράμματος τόσο η παρουσιάστρια όσο και 

οι καλεσμένοι της προέβηκαν επανειλημμένα σε θετικά σχόλια όσον αφορά στις υπηρεσίες 

της «Διατροφικής Ζώνης». Η Αρχή θεωρεί ότι, αναφορές και σε κάποιες περιπτώσεις 

επανειλημμένες, όπως, «Αν θα κάνει λοιπόν Διατροφική Ζώνη 100%, τότε θα ρυθμίσει 

αυτό το πρόβλημα που έχει», «Φυσικά 100% μπορεί να βοηθήσει η Διατροφική Ζώνη και 

κυρίως το Ωμέγα 3, γιατί το Ωμέγα 3 εκκρίνει αντιφλεγμονώδη μόρια και συστατικα, 

όπως είναι οι ρεσολβίνες και οι προτεκτίνες», «Το Ωμέγα 3 φυσικά θα βοηθήσει 100% 

αλλά θα πρέπει να κάνουμε Διατροφική Ζώνη γιατί τα τριγλυκερίδια είναι λίπος στο 

κυκλοφορικό», «Να πούμε για άλλη μια φορά για τη Διατροφική Ζώνη ότι βασίζεται στο 

ότι, είναι η διατροφή φάρμακο.  Η διατροφή φάρμακο, μπράβο! Καλυτερεύουν όλες 
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αυτές οι ασθένειες που είπα», «Θα πρέπει να κάνει Διατροφική Ζώνη και να πάρει 

αυξημένη ποσότητα  Ωμέγα 3 για να αρχίσει να θεραπεύει τη φλεγμονή στον εγκέφαλο 

που λέγεται απομυελίνωση», όχι μόνο έχουν ξεπεράσει τα όρια της ενημέρωσης, αλλά έχουν 

διαφημιστικό σκοπό, παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και γνωρίσματα της υπηρεσίας 

και παρακινούν τους τηλεθεατές να δοκιμάσουν και οι ίδιοι τη «Διατροφική Ζώνη». Η Αρχή 

θεωρεί επίσης ότι το εν λόγω πρόγραμμα υπερβαίνει τα όρια της ενημέρωσης και εντάσσεται 

στα πλαίσια της διαφήμισης, λαμβανομένης υπόψη της μεγάλης διάρκειάς του , καθώς και του 

λεκτικού του περιεχομένου, όπου μεταξύ άλλων γίνεται προώθηση προϊόντων (βιβλία και 

σκευάσματα) που ίσως και να μην αφορά ή να επηρεάζει ολόκληρο το κοινό. 

 

Η Αρχή κρίνει την εκμετάλλευση των προγραμμάτων ενημερωτικού χαρακτήρα για την 

προβολή συγκεκριμένων προϊόντων, υπηρεσιών ή εταιρειών, υπό το πρόσχημα της 

ενημέρωσης, ως παράβαση ιδιαίτερα σοβαρή. 

 

Η Αρχή έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι ο συγκαλυμμένος τρόπος διαφήμισης συνιστά 

σοβαρή παράβαση της Νομοθεσίας, καθώς επενεργεί στον τηλεθεατή ή ακροατή κατά τρόπο 

αθέμιτο, αφού τον καθιστά δέκτη μηνυμάτων διαφημιστικού περιεχομένου σε ώρα που ο ίδιος 

είναι ανυποψίαστος και απροετοίμαστος για να καταβάλει συνειδητή άμυνα, πόσο δε μάλλον 

όταν υπερθετικά μηνύματα διαφήμισης προέρχονται από την ίδια την παρουσιάστρια του 

προγράμματος. Η προβολή αποδεικνύεται ότι γίνεται σκόπιμα έχοντας υπόψη και τα 

ακόλουθα: 

1. Τη διάρκεια και το βαθμό της παρουσίασης αυτής, δηλαδή πόσο έντονα 

προβάλλονται τα χαρακτηριστικά και οι ιδιότητες μιας εταιρείας ή υπηρεσίας  

2. Την παρουσίαση συγκεκριμένων επιλογών κατ’ επανάληψη.  

 

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του άρθρου 

18ΣΤ.-(2) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ.300Α (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 
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Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στο Ίδρυμα το δικαίωμα να 

ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή της, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενης 

κύρωσης. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στο Ίδρυμα την 

ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης για σκοπούς επιβολής κύρωσης. 

 

Η Αρχή καλεί το Ίδρυμα, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς 

επιβολής κυρώσεων μέσα σε δεκατέσσερις (14) μέρες από την λήψη της παρούσας. Σε 

περίπτωση που δε ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει 

στην επιβολή κύρωσης. 

 

                                                                                                                                              
                                                                                     (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

                                                                      Εκτελεστικός Πρόεδρος 

Μ.Κ.                                                                   Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
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  ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 21/2014(68)) 

 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ 

ΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΚΥΠΡΟΥ «ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ 

ΕΚΠΟΜΠΗ Ρ.Ι.Κ ΕΝΑ» 

Ημερομηνία Απόφασης: 10 Σεπτεμβρίου, 2014 

 

 

Ενώπιον:  κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Αρτέμη Αρτεμίου, 

Αντιπροέδρου, κ. Μαίρης Κουτσελίνη, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Τίτου Κολώτα, 

Χρυσαυγής Αργυρού και Σπυρούλας Χριστοδούλου, Μελών.  

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στις 28 Μαΐου 2014 η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην 

παρούσα υπόθεση υπάρχει παράβαση του άρθρου 18ΣΤ(2) του περί 

Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ.300Α (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

 

18ΣΤ(2) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να 

αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες. Οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές 

εμπορικές ανακοινώσεις απαγορεύονται.    

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) των περί Ραδιοφωνικών 

και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2013, είχε δώσει στο 

Ίδρυμα το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή 

της, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενης κύρωσης. 
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Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε 

στο Ίδρυμα την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης 

για σκοπούς επιβολής κύρωσης. 

 

Η Αρχή  με επιστολή της ημερομ. 4.7.2014 κάλεσε το Ίδρυμα, εάν επιθυμεί, να 

υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κύρωσης μέσα σε 

δεκατέσσερις (14) μέρες από την λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε 

περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω 

προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στην επιβολή 

κύρωσης. 

 

Το Ίδρυμα με επιστολή του Αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή κ. Γρηγόρη 

Μαλιώτη απέστειλε τις θέσεις και/ή απόψεις του για σκοπούς επιβολής 

κύρωσης ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α΄. 

 

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς και τις απόψεις του Αναπληρωτή Γενικού 

Διευθυντή του Ιδρύματος, όπως προβάλλονται στην προαναφερθείσα 

επιστολή, έχουμε να παρατηρήσουμε τα ακόλουθα: 

 

 Στην άποψη του Αναπλ. Γενικού Διευθυντή ότι το ίδρυμα σε καμία περίπτωση 

δεν προσκάλεσε του καλεσμένους για να γίνει οποιαδήποτε διαφήμιση, είτε 

συγκαλυμμένη είτε όχι και ότι σκοπός μας είναι η ενημέρωση του κόσμου, η 

Αρχή επαναλαμβάνει ότι με βάση την νομοθεσία «συγκαλυμμένη 

οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση» σημαίνει την προφορική ή οπτική 

παρουσίαση σε προγράμματα εμπορευμάτων, υπηρεσιών, της επωνυμίας, 

του εμπορικού σήματος ή των δραστηριοτήτων ενός παραγωγού 

εμπορευμάτων ή ενός παρόχου υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση αυτή 

γίνεται από τον πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για 

διαφημιστικό σκοπό και ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά το 

χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση αυτού του είδους 

θεωρείται ότι γίνεται σκόπιμα, ιδίως όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή 

ανάλογου ανταλλάγματος.  

 

Με βάση λοιπόν τα πιο πάνω και το γεγονός ότι η παρουσιάστρια του 

προγράμματος και οι καλεσμένοι της προέβηκαν κατ’ επανάληψη σε 
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ανακριβείς, ανυπόστατους και ατεκμηρίωτους ισχυρισμούς με στόχο την 

διαφήμιση και προώθηση των εν λόγω προϊόντων και υπηρεσιών όπως:  

(…)κ. Δρακόπουλος: Αν θα κάνει λοιπόν Διατροφική Ζώνη 100%, τότε θα 

ρυθμίσει αυτό το πρόβλημα που έχει. (απατώντας σε τηλεθεάτρια σχετικά με 

ερώτηση για την κατάθλιψη ) 

(…)Παρουσιάστρια: Να πούμε για άλλη μια φορά για τη Διατροφική Ζώνη 

ότι βασίζεται στο ότι, είναι η διατροφή φάρμακο.   

κ. Δρακόπουλος: Η διατροφή φάρμακο, μπράβο! Καλυτερεύουν όλες αυτές οι 

ασθένειες που είπα,  

(…)κ. Δρακόπουλος: Θα πρέπει να κάνει Διατροφική Ζώνη και να πάρει 

αυξημένη ποσότητα  Ωμέγα 3 για να αρχίσει να θεραπεύει τη φλεγμονή στον 

εγκέφαλο που λέγεται απομυελίνωση (απαντώντας σε τηλεθεάτρια σχετικά με 

ερώτηση για την κατά πλάκα σκλήρυνση), η Αρχή θεωρεί ότι τα πιο πάνω όχι 

μόνο έχουν ξεπεράσει τα όρια της ενημέρωσης, αλλά έχουν διαφημιστικό 

σκοπό, παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και γνωρίσματα της 

υπηρεσίας και παρακινούν τους τηλεθεατές να δοκιμάσουν και οι ίδιοι τη 

«Διατροφική Ζώνη». Η Αρχή θεωρεί επίσης ότι η εν λόγω συζήτηση 

εντάσσεται στο πλαίσιο της διαφήμισης, λαμβανομένης υπόψη της μεγάλης 

διάρκειάς της, καθώς και του λεκτικού της περιεχομένου. 

 

Σε ό,τι αφορά στο σημείο όπου ο Αναπλ. Γενικός Διευθυντής του Ιδρύματος 

αναφέρει ότι τόσο η Διατροφική Ζώνη, όσο και οι υπόλοιποι επαγγελματίες 

που συμμετέχουν στο πρόγραμμα Make Over, παρέχουν τις συμβουλές τους 

και φροντίζουν αφιλοκερδώς τις συμμετέχουσες, η Αρχή σημειώνει τα εξής: η 

αφιέρωση μεγάλου ποσοστού του προγράμματος (σχεδόν ολόκληρο το 

πρόγραμμα) στην προβολή με μεγάλη λεπτομέρεια στα χαρακτηριστικά 

γνωρίσματα και την ωφέλεια της Διατροφικής Ζώνης συνεπάγεται εκτεταμένη 

προβολή και διαφήμιση της Διατροφικής Ζώνης και των προϊόντων της, 

παρόλο που η προσφορά  της υπηρεσίας για το Make Over γίνεται 

αφιλοκερδώς.    

 

Η Αρχή έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι ο συγκαλυμμένος τρόπος 

διαφήμισης συνιστά σοβαρή παράβαση της Νομοθεσίας, καθώς επενεργεί στον 

τηλεθεατή ή ακροατή κατά τρόπο αθέμιτο, αφού τον καθιστά δέκτη 

μηνυμάτων διαφημιστικού περιεχομένου σε ώρα που ο ίδιος είναι 

ανυποψίαστος και απροετοίμαστος για να καταβάλει συνειδητή άμυνα, πόσο 
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δε μάλλον όταν υπερθετικά μηνύματα διαφήμισης προέρχονται από την ίδια 

την παρουσιάστρια του προγράμματος. Η προβολή αποδεικνύεται ότι γίνεται 

σκόπιμα έχοντας υπόψη και τα ακόλουθα: 

 

1. Τη διάρκεια και το βαθμό της παρουσίασης αυτής, δηλαδή πόσο έντονα 

προβάλλονται τα χαρακτηριστικά και οι ιδιότητες μιας εταιρείας ή υπηρεσίας. 

2. Την παρουσίαση συγκεκριμένων επιλογών κατ’ επανάληψη. 

 

Τέλος η Αρχή επισημαίνει με δυσαρέσκεια το γεγονός ότι ενώ το Ίδρυμα είχε 

καταδικαστεί και στο παρελθόν με διοικητικό πρόστιμο €1.000, για την 

παράβαση του ίδιου άρθρου (18ΣΤ(2), κατά την διάρκεια της ίδιας εκπομπής 

(Μαζί στο ΡΙΚ) και με το ίδιο θέμα (Διατροφική Ζώνη), Υπόθεση με Αρ. Φακ 

45/2013(68), εντούτοις προχώρησε στην προβολή και άλλης εκπομπής με την 

ίδια θεματολογία και το ίδιο σχεδόν περιεχόμενο, δυόμισι μήνες μετά την 

κοινοποίηση σε αυτό της καταδικαστικής της απόφασης (η απόφαση της 

Αρχής στάληκε στις 10.12.2013 και το πρόγραμμα προβλήθηκε στις 

25.2.2014).      

  

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά 

υπόψη της όλα τα ενώπιον της στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων και των 

γραπτών απόψεων του Ιδρύματος για σκοπούς επιβολής κυρώσεων, τη φύση, 

τη βαρύτητα, τη διάρκεια  και τη σοβαρότητα της παράβασης αποφασίζει να 

επιβάλει στο Ίδρυμα το διοικητικό πρόστιμο των €8.000, για την παράβαση 

του Άρθρου 18ΣΤ(2) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ. 

300Α, (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), που έγινε στις 24.2.2014.   

 

Το Ίδρυμα καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το 

διοικητικό πρόστιμο των €8.000 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) 

μέρες από την κοινοποίηση σ’ αυτό της παρούσας απόφασης. 

                                                                                       
                  (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

              Εκτελεστικός Πρόεδρος 

              Αρχής  Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 


